



整理／黃翔

亞太經貿消息

日本國會通過延後實施提高消費稅法案

據日本產經新聞11月19日報導，日本國會參議院於11月18日通過「稅制改正關連法」，將消費稅稅率由8%提升至10%之時程由2017年4月延後至2019年10月實施，另為配合消費稅提高，原訂同時實施除酒類以外飲料食品消費稅不提高（維持8%）之「輕減稅率」及導入汽車新稅制等措施，亦同樣延後2年半始實施。

鑒於世界經濟前景仍不明朗，提高消費稅稅率恐將影響個人消費，日本首相安倍晉三於今（2016）年6月決定延後實施提高消費稅稅率。原擬以增稅部分來充作加強社會保障費用，優先實施育兒支援及救濟無年金者之部分，現因延期增稅，日本政府編列明（2017）年度預算中，如何確保替代財源將是今後之焦點。

日本政府將強化對日本企業海外子公司之課稅

據日本讀賣新聞10月26日報導，為防止企業國際性的逃稅行為，日本財務省於10月25日在政府稅制調查會中提出加強對企業在海外子公司課稅之方針。其主要內容為：企業如在海外設立沒有事業實體的紙上公司，其國內母公司課稅將增加；又，企業如無償提供智慧財產權給海外子公司使用，也將列入課稅對象，以防堵企業過度利用境外免稅天堂規避稅賦。自民、公民兩黨將再協商該項對策，預定納入2017年度之稅制改正大綱內。

日本為防止企業境外逃稅行為，已訂定日本法人稅「外國子公司合計稅制」之課稅制度，規定企業海外子公司所得也視為日本母公司所得。但要件是該子公司在當地的稅率低於20%，且沒有事務所等業務實體之紙上公司才列入合計課稅。因此，即使是境外紙上公司，如果當地法人稅率在20%以上，則排除適用。

為此，新的加強課稅對策將廢止法人稅20%未滿之區分，只要是紙上公司，則不管當地稅負多少，均要與母公司合計課稅。另外，縱使有事業實體的海外子公司，對於股票分配及無外國當地公司亦能獲取收入之智慧財產權收益也需於日本繳稅。

美國升息可能對韓國造成之影響

據韓國首爾經濟新聞11月19日報導，美國總統當選人唐納川普上任後，為履行減稅及擴大財政支出等政見，可能發行國債籌措資金，屆時利息將隨之調升，預期自2008年爆發全球金融危機後至今，8年來持續低利時代將結束，韓國利息也將連帶受影響。

據說明，「川普效應」已造成近來全球各國陸續升息。川普上任後，若實施減稅，同時投資1兆美元進行基礎設施建設，恐將導致國庫空虛，須發行國債籌資，連帶影響利息上升，加上美國聯邦準備理事會

主席葉倫已於日前表明可能於12月升息。韓國對外經濟政策研究院亦表示，零利率原本即為不正常現象，8年來持續低利時代應即將結束。

另據指出，為因應金融市場之波動加劇，韓國銀行日前購入1兆5,000億韓元規模政府公債，此為韓銀在2008年全球金融危機後，8年來首度買入1兆韓元以上公債，以穩定金融市場。此外，金融當局亦提高警覺留意目前尚適用超低利率之1,300兆韓元家庭負債未來受升息影響之可能性。在家庭收入不增加之情況，低利所產生之負擔較輕，倘利息上升，消費必將驟減，企業之資金週轉負擔加重，將對整體經濟形成衝擊。

馬來西亞估計2017年經濟成長至4%~5%

據經濟部國際貿易局全球商情10月27日報導，馬來西亞發布之「2016/2017年經濟報告書」指出，馬國經濟於2016年上半年取得4.1%成長值，雖較2015年同期之成長5.3%遜色，仍維持2016年經濟成長4%至4.5%預測值；2017年估計將成長至4%~5%水準。

在全球經濟形勢依然不穩定之際，大馬經濟成長將由內需推動，並以私人消費為主，公共支出的增加保持適中水平。估計2016年內需可成長4.7%，2016年則預估為4.9%。私人消費是主要因素，預測私人企業界支出成長6.2%，大部分投資集中在製造業與服務業，馬國政府將繼續促進國內投資與推動中小企業的成長，特別是知識為基礎的產業，以及增值產品和服務業。

此外，服務業也將在私人消費、旅遊業蓬勃的基礎上保持穩健成長步伐。服務業2017年成長預測值為5.7%，2016年則預估為成長5.6%，續為馬國經濟主要支柱（占國內生產總值之53.5%），主要擴充領域包括通訊（預計成長9.6%）、房地產與商業服務（預計成長6.6%）及批發與零售貿易（預計成長6.7%）。

製造業占馬來西亞國內生產總值之23%，2017年預估可成長4.1%，較2016年成長預測值4%略優，海外對電子產品的強力需求，將支撐以出口為導向的工業；而國內需求有助於消費和營建業相關領域

之成長。

馬國政府推行農業現代化及農業轉型政策，將使得農業受惠，並占國內生產總值之8.8%。預估2017年可成長1.5%，主因為棕油及橡膠產量分別增加5.6%及4.6%所致。受天然氣產量增加帶動，礦業2017年預計可成長1.4%，2016年則為1.1%。隨著馬國加速落實經濟轉型計畫、主要受捷運系統及重大交通建設驅動，建築業2017年預估可取得8.3%成長，2016年則預估為8.7%。

另一方面，馬國對外貿易出口預計可以維持強度，主要受全球強化的經濟和貿易支援，總出口預估增長2.7%（2016年預估為1.1%），預計由原產品出口反彈、電子與電機產品持續需求帶動。總進口預估擴張3.4%（2016年預估為1.3%），主要由建築與基建的資本物資、製造業活動的仲介物進口驅動。鑒於進口成長超越出口，預測貿易盈餘約883億馬幣，低於2016年預估之914億馬幣。

泰國12月起免簽證費3個月

據中央社11月22日報導，泰國政府決議自12月起免簽證費3個月，落地簽證費調降為1,000泰銖。

泰國由於國王蒲美蓬在今年10月逝世，全國哀悼，不過泰國商務部已經決定12月中旬起的購物折扣季照常舉行，預計有最低2折至8折不等的優惠。跨年活動只是不施放煙火而已，其他活動照常，農曆春節活動也如常舉行。

泰國內閣會議11月22日決議通過刺激觀光措施，包括自12月1日起至2月底免收簽證費3個月，辦理落地簽證，費用從2,000泰銖下調為1,000泰銖（約900元台幣）。優惠19國家中包含中國大陸與台灣。泰國旅遊部門官員表示，簽證費用減免的目的是在未來3個月內吸引更多的海外遊客。預計這一優惠政策將為泰國增加35萬名遊客，旅遊收入增加280億泰銖。

泰國政府為提升觀光旅遊品質，在今年9月間整頓旅遊市場，取締零團費旅行團，查扣2,000多輛大型遊覽車和不法行業者資金47億泰銖，此一舉動雖然整頓旅遊市場秩序，但也減少大陸旅客來泰國的情

泰國政府為刺激觀光，決議通過自12月起免簽證費3個月，落地簽證費調降為1,000泰銖。

況。根據統計資料，入境曼谷國際機場的大陸旅客從8月間的每日1萬3,000人，滑落至今剩下4,000人次。

第八屆世界華人經濟峰會在馬來西亞舉行

據經濟部國際貿易局全球商情11月17日報導，由亞洲策略與領導研究院（ASLI）舉辦的第八屆世界華人經濟峰會，於11月16至17日在馬來西亞馬六甲舉行。本次峰會的主題為「中國大陸—東協：掌握契機，強化合作」。

馬國首相納吉在本次世界華人經濟峰會特刊中指出，過去10年來，馬國與中國大陸，以及中國大陸與東協的雙邊貿易已大幅提升，中國大陸與東協自由貿易協定，以及中國大陸與大馬的戰略夥伴關係，肯定能為雙方帶來更大的好處。馬國政府歡迎中國大陸的「一帶一路」計畫，並相信能深化中國大陸與馬國的關係，也盼能吸引更多世界華人圈的企業前往馬國投資。

本次世界華人經濟峰會共有7場論壇，分別為「女性企業圓桌會議」、「青年企業圓桌會議」、「亞洲家族生意和企業慈善」、「馬來西亞—中國大陸貿易與投資」、「印尼—馬來西亞—泰國成長三角區與馬六甲的商業與投資機會」、「城市化、產業與基建—建設未來」以及「教育與培訓」。

我前總統馬英九及印尼前總統蘇西洛及澳洲前總理陸克文也受邀於會中發表專題演講。

柬埔寨海關2017年啓用新關稅表

據柬埔寨星洲日報網站11月1日報導，為確保



©法新社

關稅制度符合時代需求及深化關稅改革，柬埔寨海關將於明（2017）年1月1日啓用新關稅表（custom tariff），並推行網上申辦海關准證服務。海關總署長坤任於出席「2017年柬埔寨關稅表和2006年至2016年自動化項目」研討會時表示，由於目前所使用的關稅表是於2012年制定，以致許多內容已不符現實所需，包括出現關稅率和柬埔寨與外國所簽署的貿易和互免關稅協定相衝突的問題。

海關總署長坤任表示，將於明年1月1日正式生效的新關稅表，除了包含柬埔寨最新商品關稅率外，也加入柬埔寨禁止進口的商品種類，以及被征收特別稅的商品詳情。相信有了新關稅表後，國內外進出口商將更容易瞭解關稅變動情況，鼓勵增加貿易活動。此外，2017年關稅表的啓用，也是為了配合海關總局於明年起實行自動化政策。坤任表示，自明年1月1日起，海關總局官網將加入「跨境」（Transit）和「E准證」（E-permit）服務，讓企業和相關方面可以通過互聯網直接申辦進出口准證。

坤任強調，自動化系統是柬國海關制度的重要改革項目，它不只為商家提供方便快捷的服務，同時也能提高進出口申辦程序的透明度。他補充表示，海關總局也將不斷更新「海關數據自動化系統」（ASYCUDA），以幫助商家搜尋和使用各項重要資料。🌐